

даря и отца отечества императора Петра Федоровича», атаман аргументированно обосновывал справедливость народного выступления против крепостнических порядков в стране. Отклонив ультимативное требование Грязнова, власти в лице Веревкина и Свербеева были полны решимости отстоять Челябинск — надеялись на скорое прибытие воинских частей из Сибири. 13 января в город вступил И. А. Деколлонг с двумя легкими полевыми командами (до 1000 солдат). Однако ему не удалось удержаться здесь надолго. 8 февраля под нажимом повстанцев генерал оставил Челябинск; вместе с его воинскими командами город покинули чиновники провинциальной канцелярии, состоятельные горожане и до полутора казаков. Походная колонна направилась на восток и, отбивая частые набеги повстанцев, 23 февраля добралась до Шадринска. Вскоре Веревкин был уволен в отставку, а Свербеев вернулся в Челябинск.

СВЕТОНОСОВ Дмитрий Ульянович (около 1749 — 18.03.1774, Шадринск), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Крестьянин деревни Ельнишной Барневской слободы. Примкнул к восставшим, «наряжен» в казаки, участвовал в боевых операциях под Челябинской, Кундравинской слободой, Барневской слободой. Взят в плен под Уксянской слободой 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к казни. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколлонгом повешен.

СВЕШНИКОВ Иван (1753 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. В январе 1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды (41 человек) отправлен в «отряды под Кунгур». Участвовал в боевых действиях.

СЕДАЧЕВ Александр (даты жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петр III»), повстанец. Конторщик Вознесенского завода. Примкнул к восставшим. В апреле — мае 1774 повытчик повстанческой Военной коллегии. В составе Главного повстанческого войска участвовал в рейде по Уралу.

СЕДОВ Филипп Матвеевич (около 1749 — 18.03.1774, Шадринск), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Крестьянин Косотурского завода заводчика Лугинина. Примкнул к восставшим. С 11 единомышленниками взяли под караул майора Чубарова и поручика Кологривова, прибывших из Екатеринбурга. Передали пленников И. Н. Грязнову, который велел их казнить. Участвовал в военных столкновениях под Челябинском. Взят в

плен под Уксянской слободой 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к казни. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколлонгом повешен.

СЕЙТ САФЕРОВ (Сафаров) (дата рождения не установлена — 1773), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III») на стороне правительства. Казанский татарин. В декабре 1773 был послан агитировать народ «отстать от злодейской толпы». Пойман повстанцами и лишен жизни.

СЕЙФУЛЛА САЛЕЕВ (даты жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III») на стороне правительства. Татарин Сеитовой слободы под Оренбургом, мулла. В феврале 1774 был связным между властями осажденного Оренбурга и командованием карательных войск.

СЕЛИВАНОВ Степан (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III») на стороне правительства. Приказчик Юго-Камских заводов князя Б. Г. Шаховского. Руководил карательной командой в верховьях Камы (январь 1774).

СЕЛИФАНОВСКИЙ Иван (годы жизни не установлены), унтер-офицер Ставропольского гарнизонного батальона. В конце ноября 1773 был направлен в окрестные калмыцкие улусы с официальными «публикациями», дабы призвать взбунтовавшихся калмыков к повиновению властям и прекращению набегов на помещичьи села. Однако калмыки, схватив Селифановского, избili его, отобрали «тесак и мундир, даже сняли и рубашку», и собирались отвезти его в стан к Е. И. Пугачеву (императору «Петру III») под Оренбург. Селифановскому удалось бежать: он «ночным временем ушел от них из улуса, и явился в канцелярию в одной худенькой шубенке, и то в деревне ее выпросил».

СЕМЕН ИЛИШЕВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Башкир деревни Елпачихи Тулвинской волости Уфимского уезда. Примкнул к восставшим. В декабре 1773 «разбойническим образом» на Рождественском заводе «взял с собой денежной казны 2017 рублей с полтиною, пушак чугунных полуфунтовых — три, фузей салдатских — 67». В Главное повстанческое войско передал только 1500 рублей. По повелению атамана И. Н. Зарубина (Чики) атаман С. И. Волков занимался наведением порядка на Рождественском заводе, в том числе возврату разграбленного имущества и взысканию недостающих средств.